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Слово – основна структурно-семантична одиниця мови, без якої неможлива 
мовленнєва діяльність. Успішність цієї діяльності багато в чому залежить від обсягу 
словника, що використовується в спілкуванні, від точності та правильності розуміння 
значення слова, від можливостей його вибору та включення до необхідного 
контексту. Лексичний склад – найважливіший компонент мови, без засвоєння якого 
не можна опанувати мовленням як засобом спілкування і знаряддям мислення. Тому 
роботі над словом у школі, особливо у її початковій ланці, завжди надавали виняткове 
значення. Особливої уваги в цьому аспекті потребують молодші школярі із загальним 
недорозвитком мовлення (ЗНМ). 

У процесі аналізу словникового запасу дітей із ЗНМ слід враховувати характерні 
їм порушення основних ланок мовленнєвої діяльності. Як стверджує О. Березан, 
залежно від специфіки ураження мозку може порушитися продукування мовлення на 
різних етапах його формування, а також процес розуміння мовленнєвого 
повідомлення (на різних етапах його розвитку) [1]. 

Є. Соботович зазначає, що здобувачі освіти із загальним недорозвитком 
мовлення проявляють недостатність розвитку вербального мислення і семантичної 
сторони мовлення; особливо бідний у них активний словник, що виражає 
предикативність [7]. 

М. Шеремет вказує на те, що у всіх дітей із ЗНМ, насамперед першого та другого 
рівня, простежується не тільки порушення звуковимови, недорозвинення 
фонематичного слуху, грубі порушення граматичного ладу, а й чітко виражене 
відставання у формуванні словникового запасу [6]. 

За дослідженнями Є. Соботович, у середньому більше 83 % першокласників із 
ЗНМ змогли назвати менше половини запропонованих для них картинок із 
зображенням предметів, які часто трапляються в побуті, дій та їх якостей. Діти не 
можуть самостійно опанувати достатнім обсягом словника. Бідність словника не дає 
їм змогу відбирати потрібні слова та правильно вживати у своєму мовленні. У 
результаті чого цього виникають специфічні помилки у формі заміщень [6]. 

Як відзначають О. Боряк, Н. Кабельнікова, для мовлення першокласників із ЗНМ, 
незважаючи на загальну бідність їх словника, характерна надзвичайна 
різноманітність його обсягу [3], [5]. 

Навчання молодших школярів із мовленнєвою патологією свідчить про 
послідовну тенденцію до збільшення словникового запасу, що насамперед 
простежується в учнів 2–3-х класів (у другокласників у 2,5 рази порівняно з 
першокласниками). Але індивідуальні розбіжності в словнику наявні й у 4-му класі. 
На загал побутовий словник цих дітей залишається обмеженим. 

https://orcid.org/0000-0002-9858-7940


  

Традиційні та інноваційні підходи до наукових досліджень  

 
192 

І. Богатчук і Л. Стахова констатують, що при відносно невеликому спотворенні 
вимови окремих звуків у слові та порушенні його складової структури («бодора» – 
борода, «ривмішель» – вермішель) для молодших школярів із ЗНМ характерне 
неправильне вживання слів за значенням: найчастіше заміна однієї назви іншою на 
основі смислового зближення або надмірного розширення значення, наприклад, 
«вода» у всіх випадках замість відро. Смислові заміни виявляються досить типовими 
і стійкими як і 1–2-му, так і в 3–4-му класах. Спостерігаються заміни: 

– назв предметів назвами дій і навпаки; 
– назвами ознак предметів, наприклад, «залізо» – залізний; 
– назвами частини предметів або назвами предметів, близьких за 

призначенням [2]. 
На думку О. Боряка, словник дітей із ЗНМ характеризується не лише 

недостатньою сформованістю смислового значення слів, що називають дії, а й малою 
кількістю слів, що виражають ознаки предмета за формою, кольором, матеріалом. 
Молодші школярі із ЗНМ мають обмежений та одноманітний словник, що виражає 
властивості дії. Діти нечасто вживають сполучники і частки. Присвійні займенники 
вони осмислюють не як вказівники на приналежність до когось, а як власне ім’я або 
як позначення тварини: такі слова, як мамин, Миколин, лисячий, діти із мовленнєвою 
патологією відносять до іменників [3]. 

Як зауважує Н. Кабельнікова, дуже поширені та стійкі помилки й заміни, 
зумовлені лексико-граматичною подібністю слів, передусім за складом [5]. 
Дослідниця додає, що низький рівень практичного володіння словотвірним аналізом, 
відсутність чіткого розрізнення морфем за значенням – одна з причин кількісної 
збідненості словника, обмеженості в самостійній семантизації нових слів за їх 
морфемним складом, зрештою, – причина неправильного розуміння та вживання 
багатьох слів [5]. 

Н. Гаврилова зазначає, що в мовленні учнів початкових класів із ЗНМ 
простежуються також лексико-граматичні помилки, пов’язані з категорією числа 
(«ока» замість очі, «ножиця» замість ножиці), форм дієслова. Діти намагаються 
змінювати слова за числами, відмінками, особами і часом, але такі спроби зазвичай 
виявляються безуспішними [5]. 

Важлива особливість мовленнєвої діяльності молодших школярів із ЗНМ 
полягає в тому, що пасивний словниковий запас значно перевищує активний: діти 
розуміють значення слів, але не вміють вільно ними користуватися в самостійному 
мовленні. Обмеженість активного словникового запасу проявляється і в тому, що 
дитина одним словом позначає низку предметів, близьких за зовнішньою подібністю, 
ситуативною обумовленістю. 

Отже, порушення, які виникають в процесі внутрішньоутробного розвитку, 
пологові травми, розлади інтелектуальної чи емоційної діяльності в ранньому 
дитинстві так чи інакше позначається на загальному розвитку мовлення дитини, 
зокрема – на володінні словом як основним носієм значення. Спотворена вимова слів, 
обмеженість лексичного складу, неправильне або неточне розуміння і вживання 
слова дітьми молодшого шкільного віку із ЗНМ відображається на ефективності їх 
спілкування з оточуючими, на можливості більш точного та виразного оформлення 
змісту власних думок. 
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